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Αλάγθε γηα Δπλακηθή Μλήκε 
 

Σηαηηθή Μλήκε 

 Μέρξη ηώξα ρξεζηκνπνηνύζακε ζηαηηθή κλήκε, δειαδή ηα πξνγξάκκαηα καο 

ήμεξαλ από πξηλ (ηελ ώξα ηελ κεηαγιώηηηζεο) πόζε κλήκε ρξεηάδεηαη. 

 

Τη γίλεηαη όκσο όηαλ δελ μέξνπκε πόζε αθξηβώο κλήκε ρξεηαδόκαζηε; 

π.ρ. 

 Θέινπκε λα γξάςνπκε έλα πξόγξακκα πνπ λα δηαβάδεη έλα ζύλνιν 
 αθεξαίσλ από έλα αξρείν θαη λα ηνπο ηαμηλνκεί ζε κε-θζίλνπζα ζεηξά. 

Πόζνπο όκσο αθέξαηνπο; 
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Stack θαη Heap 
 

Η κλήκε πνπ θαηαιακβάλεη έλα πξόγξακκα 

δηαρσξίδεηαη ζε δηάθνξα κέξε. 

 code 

 
• Έλα θνκκάηη όπνπ θνξηώλεηαη ν θώδηθαο ηνπ 
 πξνγξάκκαηνο καο 

 • Έλα θνκκάηη όπνπ βξίζθνληαη νη ζηαηηθέο 

 κεηαβιεηέο 

 • Τελ ζηνίβα (stack) όπνπ απνζεθεύνληαη όιεο νη 

 ηνπηθέο κεηαβιεηέο, νη παξάκεηξνη ησλ 

 ζπλαξηήζεσλ, πξνζσξηλέο κεηαβιεηέο, θ.η.ι. 
 

• Τνλ ζσξό (heap) όπνπ είλαη κλήκε πνπ κπνξνύκε 
 λα ηελ δεζκεύζνπκε ή λα ηελ ειεπζεξώζνπκε 

θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ πξνγξάκκαηνο. 

 

static data 
 

stack 

 

heap 
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Δηαρείξηζε Μλήκεο 
 Λεηηνπξγηθό Σύζηεκα 
 

Τελ δηαρείξηζε κλήκεο ηελ αλαιακβάλεη ην ιεηηνπξγηθό ζύζηεκα. 
 

• Η C καο παξέρεη ζηελ βηβιηνζήθε ηεο, δηάθνξεο ζπλαξηήζεηο πνπ είλαη 

ππεύζπλεο ώζηε λα καο παξαρσξήζεη ην ιεηηνπξγηθό ζύζηεκα κλήκε. 

 

Η κέγηζηε κλήκε πνπ ην πξόγξακκα καο κπνξεί λα δεηήζεη έρεη λα θάλεη κε: 
 

• ηελ ζπλνιηθή κλήκε ηνπ ζπζηήκαηνο, 
 • πόζε κλήκε είλαη δηαζέζηκε γηα πξνγξάκκαηα ρξεζηώλ, 
 
• πόζα άιια πξνγξάκκαηα ηξέρνπλ ηαπηόρξνλα θαη πόζε κλήκε έρνπλ 

δεζκεύζεη. 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 

Γηα λα δεηήζνπκε κλήκε από ην ζύζηεκα πξέπεη λα μέξνπκε πόζε κλήκε 

ρξεηαδόκαζηε. 

 

Η C καο παξέρεη ηνλ ηειεζηή sizeof() ώζηε λα κπνξνύκε λα κάζνπκε πόζε 

κλήκε ζε bytes θαηαλαιώλνπλ νη δηάθνξνη ηύπνη ζηελ C. 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 Παξαδείγκαηα 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 

int  main ( ) 
 4 

 

{ 
 5 

 

printf ( "size␣of␣char␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( char ) ) ; 

 6 

 

printf ( "size␣of␣int␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( int ) ) ; 

 7 

 

printf ( "size␣of␣long␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( long ) ) ; 

 8 

 

printf ( "size␣of␣double␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( double ) ) ; 

 9 

 

printf ( "size␣of␣void*␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( void * ) ) ; 

 10 

 11 

 

return  0 ; 
 12 

 

} 
 

κε έμνδν (ζην ζύζηεκα ηνπ νκηιεηή) 
 
size  of  char  in  bytes  =  1 

size  of  int  in  bytes  =  4 

size  of  long  in  bytes  =  8 

size  of  double  in  bytes  =  8 

size  of  void*  in  bytes  =  8 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 Παξαδείγκαηα 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 

typedef  struct  { 
 4 

 

long  AM ; 
 5 

 
char  name [ 5 6 ] ; 
 6 

 

} student ; 
 7 

 8 

 

int  main ( ) 
 9 

 

{ 
 10 

 

printf ( "size␣of␣student␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( student ) ) ; 
 11 

 
return  0 ; 
 12 

 

} 
 

κε έμνδν (ζην ζύζηεκα ηνπ νκηιεηή) 
 
size  of  student  in  bytes  =  64 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 Παξαδείγκαηα 
 

Πξνζνρή κε ην κέγεζνο ελόο struct γηαηί πνιιέο θνξέο ν κεηαγισηηηζηήο 

πξνζζέηεη επηπιένλ bytes ζην ηέινο ώζηε λα βειηηζηνπνηήζεη ηελ 

αληηγξαθή (νη ιεπηνκέξεηεο εμαξηώληαη από ηελ CPU, ην ιεηηνπξγηθό θαη 

ηνλ κεηαγισηηηζηή). 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
2 

 3 

 

typedef  struct  { 
 4 

 

long  AM ; 
 5 

 

char  name [ 5 0 ] ; 
 6 

 

} student ; 
 7 

 8 

 

int  main ( ) 
 9 

 

{ 
 10 

 

printf ( "size␣of␣student␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( student ) ) ; 
 11 

 12 

 
return  0 ; 
 13 

 

} 
 

ην παξαπάλσ πξόγξακκα ελώ ζα έπξεπε λα ηππώλεη 58, ζην ζύζηεκα ηνπ 
 νκηιεηή ηππώλεη 
 
size  of  student  in  bytes  =  64 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 

Ωο ηώξα δώζακε ζηνλ ηειεζηή sizeof() ηύπνπο δεδνκέλσλ. Μπνξνύκε 

όκσο λα δώζνπκε θαη κεηαβιεηέο. 

 

1 #include  < s t d i o . h> 
 2 

 3 

 

int  main ( ) 
 4 

 

{ 
 5 

 

double  x ; 
 6 

 
double  a [ 3 0 ] ; 
 7 

 8 

 

printf ( "size␣of␣x␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( x ) ) ; 

 9 

 

printf ( "size␣of␣a␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( a ) ) ; 

 10 

 11 

 

return  0 ; 
 12 

 
} 
 

size  of  x  in  bytes  =  8 
 size  of  a  in  bytes  =  240 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 

Πξνζνρή κε ηνπο δείθηεο θαη ηνπο πίλαθεο. 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
 2 

 3 

 

int  main ( ) 
 4 

 

{ 
 5 

 

double  a [ 3 0 ] ; 
 6 

 

double  * p  =  a ; 
 7 

 8 

 

printf ( "size␣of␣a␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( a ) ) ; 

 9 

 

printf ( "size␣of␣p␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( p ) ) ; 

 10 

 11 

 
return  0 ; 
 12 

 

} 
 

size  of  a  in  bytes  =  240 
 size  of  p  in  bytes  =  8 
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Ο Τειεζηήο sizeof() 
 

Πξνζνρή κε ηνπο δείθηεο θαη ηνπο πίλαθεο. 
 

1 #include  < s t d i o . h> 
 2 

 3 

 

void  printarray ( double  a [ 3 0 ] ) 
 

{ 
 4 

 

// 
 5 

 6 

 

printf ( "size␣of␣a␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( a ) ) ; 

 7 

 
} 
 8 

 9 

 

int  main ( ) 
 10 

 

{ 
 11 

 

double  a [ 3 0 ] ; 
 12 

 13 

 

printf ( "size␣of␣a␣in␣bytes␣=␣%lu\n" ,  sizeof ( a ) ) ; 

 14 

 

printarray ( a ) ; 
 15 

 16 

 

return  0 ; 
 17 

 
} 
 

size  of  a  in  bytes  =  240 

size  of  a  in  bytes  =  8 

 

Θπκεζείηε πσο ζε κία ζπλάξηεζε πεξλάκε κόλν ηελ δηεύζπλζε ελόο πίλαθα 

σο παξάκεηξν. 
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Πξνηεξαηόηεηα Τειεζηώλ 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 

5 
 

6 
 

7 
 
8 
 
9 
 

παρενθέζεις: () [] . −> expr++ expr−− 
 Υπνινγίδνληαη πξώηα, από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. Εάλ ππάξρνπλ έλζεηεο 

ππνινγίδνληαη πξώηα νη εζσηεξηθέο. 
 
μοναδιαίοι ηελεζηές: + − ++expr −−expr ! * & sizeof 
Υπνινγίδνληαη από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 
 
πολλαπλαζιαζμός, διαίρεζη και σπόλοιπο: * / % 
Υπνινγίδνληαη δεύηεξα από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
πρόζθεζη, αθαίρεζη: + − 
 Εάλ ππάξρνπλ πνιινί, ππνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
Στεζιακοί: < > <= >= 
 Υπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
Ιζόηηηας: == != 
 Υπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

λογικό AND: && Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

λογικό OR: || Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 εκτώρηζης: = += −= *= /= %= 
Από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 
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Η ζπλάξηεζε malloc() 
 

Η ζπλάξηεζε malloc είλαη νξηζκέλε ζην αξρείν stdlib.h θαη είλαη ππεύζπλε 

γηα ηελ δεκηνπξγία κλήκεο ζηνλ ζσξό (heap). 

 
void* malloc(size_t size) 

 

• παίξλεη σο είζνδν ην κέγεζνο κλήκεο πνπ ζέινπκε λα δεζκεύζνπκε ζε 

bytes, 

 • ζε πεξίπησζε επηηπρίαο επηζηξέθεη έλαλ δείθηε ζηε δηεύζπλζε κλήκεο 

πνπ δεζκεύηεθε, 

 • εαλ ε κλήκε δελ δεζκεύηεθε (π.ρ δελ ππάξρεη άιιε ειεύζεξε κλήκε ζην 
ζύζηεκα) επηζηξέθεη NULL. 
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Δείθηεο ζε Τύπν void 

 Μεηαηξνπή (casting) 
 

Η ζπλάξηεζε malloc επηζηξέθεη έλα δείθηε ζε ηύπν void. 
 
Ο πξνγξακκαηηζηήο πξέπεη ζηελ ζπλέρεηα λα κεηαηξέςεη ζηνλ ηύπν πνπ 

ρξεηάδεηαη (casting). 

 

1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 8 

 
9 

 
10 

 
11 

 

#include  < s t d i o . h> 

#include  < s t d l i b . h> 
 
int  main ( ) 
{ 
 int  * x  = ( int * )  malloc ( sizeof ( int ) ) ; 

 //… 

return  0 ; 
} 
 

Ο παξαπάλσ θώδηθαο θηηάρλεη έλαλ αθέξαην. 
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Type Casting 
 

Η κεηαηξνπή κηαο έθθξαζεο ελόο ηύπνπ ζε έλαλ άιιν. 
 

1 
 

2 
 

έκκεζε κεηαηξνπή 
 
Γίλνληαη απηόκαηα όηαλ κηα ηηκή αληηγξάθεηαη ζε έλαλ ζπκβαηό ηύπν. 
 

short  a  =  2000; 
int  b  =  a ; 
 

Επηηξέπεηαη κόλν αλ δελ ράλεηαη πιεξνθνξία. 

άκεζε κεηαηξνπή 

 Υπνδεηθλύνπκε εκείο ηελ κεηαηξνπή. 

float  a  =  5 . 2 5 ; 
int  b  =  ( int )  a ; 
 

Πξνζνρή κε ηελ ρξήζε ησλ typecasts, πνιιέο θνξέο νδεγνύλ ζε πνιύ 

δπζεύξεηα ιάζε. 
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Πξνηεξαηόηεηα Τειεζηώλ 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 

5 
 

6 
 

7 
 
8 
 
9 
 

παρενθέζεις: () [] . −> expr++ expr−− 
 Υπνινγίδνληαη πξώηα, από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. Εάλ ππάξρνπλ έλζεηεο 

ππνινγίδνληαη πξώηα νη εζσηεξηθέο. 
 
μοναδιαίοι ηελεζηές: + − ++expr −−expr ! * & sizeof (typecast) 
Υπνινγίδνληαη από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 
 
πολλαπλαζιαζμός, διαίρεζη και σπόλοιπο: * / % 
Υπνινγίδνληαη δεύηεξα από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
πρόζθεζη, αθαίρεζη: + − 
 Εάλ ππάξρνπλ πνιινί, ππνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
Στεζιακοί: < > <= >= 
 Υπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
Ιζόηηηας: == != 
 Υπνινγίδνληαη από ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

λογικό AND: && Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

λογικό OR: || Από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 

 εκτώρηζης: = += −= *= /= %= 
Από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 
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Η ζπλάξηεζε free() 
 

Ο πξνγξακκαηηζηήο είλαη ππεύζπλνο λα ειεπζεξώζεη ηελ κλήκε πνπ 
δέζκεπζε κε ηελ ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο: 
 

void  free ( void *  ptr ) ; 
 

Η ζπλάξηεζε ειεπζεξώλεη ηελ κλήκε πνπ 
 

• δείρλεη ν δείθηεο ptr θαη 
 
• έρεη δεζκεπηεί κε ηελ malloc(). 
 

• Γηα θάζε θιήζε ηεο malloc() πξέπεη λα ππάξρεη θαη κία θιήζε ηεο 

free(). 
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Παξάδεηγκα Φξήζεο ηεο malloc() 
 Δεκηνπξγία struct 
 

1 

 
#include  < s t d i o . h> 
 2 

 

#include  < s t d l i b . h> 
 3 

 4 

 

typedef  struct  { 
 5 

 

int  AM ; 
 6 

 

char  name [ 5 0 ] ; 
 7 

 

} student ; 
 8 

 9 

 

int  main ( ) 
 10 

 

{ 
 11 

 
student  * x  = 
 

( student * )  malloc ( sizeof ( student ) ) ; 
 12 

 13 

 

//  use x 
 14 

 15 

 

free ( x ) ; 
 16 

 
return  0 ; 
 17 

 
} 
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Δεκηνπξγία Πίλαθα 
 

Η δεκηνπξγία δπλακηθνύ πίλαθα γίλεηαη δεηώληαο από ηελ malloc() έλα 

πνιιαπιάζην ζε bytes ηνπ ηύπνπ πνπ ζέινπκε. 

 
1 

 
#include  < s t d i o . h> 
 2 

 

#include  < s t d l i b . h> 
 3 

 4 

 

int  main ( ) 
 5 

 

{ 
 6 

 

int  n  =  100 ,  i , 
 

* array ; 
 7 

 8 

 

array  =  ( int * )  malloc ( n 
 

* sizeof ( int ) ) ; 
 9 

 10 

 

for ( i  = 
 

0; i 
 

< n; i++) 
 11 

 
array [ i ] 
 

= i*i; 
 12 

 
for ( i  = 
 

0; i 
 

< n; i++) 
 13 

 

printf ( "%d␣" ,  array [ i ] ) ; 
 14 

 15 

 

free ( array ) ; 
 16 

 17 

 

return  0 ; 
 18 

 
} 
 

Πξνζνρή ε κλήκε πνπ επηζηξέθεη ε malloc() δελ έρεη αξρηθνπνηεζεί. 
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Παξάδεηγκα Φξήζεο ηεο malloc() 
 Δεκηνπξγία Πίλαθα 
 

1 

 

#include  < s t d i o . h> 
 2 

 

#include  < s t d l i b . h> 
 3 

 4 

 
typedef  struct  { 
 5 

 

int  AM ; 
 6 

 

char  name [ 5 0 ] ; 
 7 

 

} student ; 
 8 

 9 

 

int  main ( ) 
 10 

 

{ 
 11 

 
int  n  =  100 ,  i ; 
 12 

 

student  * array  = 
 

( student * )  malloc ( n 
 

* sizeof ( student ) ) ; 
 13 

 14 

 

//  use array 
 15 

 16 

 
free ( array ) ; 
 17 

 

return  0 ; 
 18 

 

} 
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Δηαξξνή Μλήκεο 
 Memory Leaks 
 

Δηαξξνή κλήκεο έρνπκε εαλ μεράζνπκε λα ειεπζεξώζνπκε ηελ κλήκε πνπ 

δεζκεύζακε. 

 
• Η κλήκε απηή παξακέλεη άρξεζηε κέρξη ην ιεηηνπξγηθό ζύζηεκα λα ηελ 

ειεπζεξώζεη. 

 • Είλαη ζπλεζηζκέλε αηηία πξνβιεκάησλ πξνγξακκαηηζκνύ. 
 

Έλα πξόγξακκα κε δηαξξνή κλήκεο δεκηνπξγεί πξνβιήκαηα ζην ζύζηεκα θαη 

έρεη κεγάιεο πηζαλόηεηεο λα ηεξκαηηζηεί πξόσξα. 
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Πίλαθαο κε Δείθηεο 
 Δείθηεο ζε Δείθηεο 
 

Γηα λα θηηάμνπκε δπλακηθά έλαλ πίλαθα κε δείθηεο ρξεηαδόκαζηε έλα δείθηε 

πνπ λα δείρλεη ζε ηύπν δείθηε. 

 
Όηαλ γξάθνπκε 
 
int  * p ; 
 

δειώλνπκε έλα δείθηε κε όλνκα p πνπ δείρλεη ζε ηύπν αθέξαην. 
 

Αληίζηνηρα γξάθνπκε 
 
int  * * p ; 
 

γηα δειώλνπκε έλα δείθηε κε όλνκα p πνπ λα δείρλεη ζε ηύπν δείθηε ζε 
 αθέξαην. Θα κπνξνύζακε λα ην γξάθακε σο int* *p γηα λα είλαη πην ζαθέο. 
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Πίλαθαο κε Δείθηεο 
 Δείθηεο ζε Δείθηεο 
 

Γηα λα θηηάμνπκε δπλακηθά έλαλ πίλαθα κε δείθηεο ρξεηαδόκαζηε έλα δείθηε 

πνπ λα δείρλεη ζε ηύπν δείθηε. 

 

int  * * ptrarray  = ( int * * )  malloc(100 * sizeof ( int * ) ) ; 
 

Ζεηάκε από ηελ malloc() λα καο επηζηξέςεη έλα πίλαθα κε κέγεζνο 100 επί 
 ην κέγεζνο πνπ θαηαλαιώλεη έλαο δείθηεο ζε αθέξαην. 
 
Κάζε ζηνηρείν π.ρ ptrarray[4] είλαη έλαο δείθηεο ζε αθέξαην. 
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Πίλαθαο κε Δείθηεο 
 Δείθηεο ζε Δείθηεο 
 

Γηα λα θηηάμνπκε δπλακηθά έλαλ πίλαθα κε δείθηεο ρξεηαδόκαζηε έλα δείθηε 

πνπ λα δείρλεη ζε ηύπν δείθηε. 

 

int  * * ptrarray  = ( int * * )  malloc(100 * sizeof ( int * ) ) ; 
 

ptrarray 
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Δηδηάζηαηνο Δπλακηθόο Πίλαθαο 
 

Γηα λα θηηάμνπκε έλα δπλακηθό δηδηάζηαην πίλαθα 

θηηάρλνπκε πξώηα έλα πίλαθα κε δείθηεο. Απηόο ν πίλαθαο 

αληηζηνηρεί ζηηο γξακκέο ηνπ δηδηάζηαηνπ πίλαθα. 

 

int  * * a  = ( int * * )  malloc(100 * sizeof ( int * ) ) ; 
 

Σηελ ζπλέρεηα θηηάρλνπκε έλα πίλαθα γηα θάζε γξακκή. 
 

for ( i  = 0; i< 100; i++) 
 a[i] = ( int * )  malloc(50 * sizeof ( int ) ) ; 

 

a 

 

a[i] 
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Δηδηάζηαηνο Δπλακηθόο Πίλαθαο 
 

Γξάθνληαο a[i] καο 
 a 

 

επηζηξέθεηαη έλαο 
 δείθηεο. 
 

Γξάθνληαο a[i ][ j] καο 
 επηζηξέθεηαη ν αθέξαηνο 

πνπ αληηζηνηρεί ζηελ 

ζέζε i, j ηνπ πίλαθα. 

 

a[i] 
 

a[i][j] 
 

Γηαηί; Θπκεζείηε πσο ν κεηαγισηηηζηήο κεηαηξέπεη ην a[i] ζε *(a+i). Η 

έθθξαζε a[i ][ j] κεηαηξέπεηαη ζε *(*( a+i)+j). 
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Δηδηάζηαηνο Δπλακηθόο Πίλαθαο 
 

Δεκηνπξγία θαη θαηαζηξνθή δηδηάζηαηνπ πίλαθα. 
 

#include  < s t d l i b . h> 
 
main ( ) 
 

{ 
 int  i , 

 
**a; 
 

a = (int**) malloc(100 
 

* sizeof ( int * ) ) ; 
 for ( i  = 

 
0; i 
 

< 100; i++) 
 a[i] 

 
= 
 

( int * )  malloc(50 
 

* sizeof ( int ) ) ; 
 

/ /  here we can use the 
 

100x50 
 

array 
 //  a[ i ][ j 

 
]  is  element  at row  i  and column  j 
 

for ( i  = 0; i 
 

< 100; i++) 
 free ( a [ i ] ) ; 

free ( a ) ; 
 
return  0 ; 

} 
 

Ειεπζεξώλνπκε ηελ κλήκε κε ηελ αληίζηξνθε ζεηξά. 
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Σπρλά Λάζε 
 Έιεγρνο Τηκήο Επηζηξνθήο malloc() 
 

Η malloc() επηζηξέθεη είηε ηελ κλήκε πνπ δεζκεύηεθε είηε NULL ζε 

πεξίπησζε πνπ έγηλε ιάζνο. 

 

Πξέπεη πάληα λα ειέγρνπκε ηελ ηηκή επηζηξνθήο 
 

Σε πεξίπησζε πνπ ην ιεηηνπξγηθό δελ έρεη δηαζέζηκε κλήκε ε malloc() ζα 

επηζηξέςεη NULL. 

 

Εάλ δελ θάλνπκε έιεγρν, κόιηο πξνζπειάζνπκε απηόλ ηνλ δείθηε ην 

πξόγξακκα καο ζα ηεξκαηηζηεί βίαηα. 
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Σπρλά Λάζε 
 Έιεγρνο Τηκήο Επηζηξνθήο malloc() 
 

#include  < s t d i o . h> 
 #include  < s t d l i b . h> 
 
int  main ( ) 
 { 
 int  * x  = 

 
( int * )  malloc(100 
 

* sizeof ( int ) ) ; 
 x[3] 

 
= 15; 
 free ( x ) ; 

 return  0 ; 

} 
 

Εάλ ε malloc() επηζηξέςεη NULL ηόηε ζα εθηειεζηεί ν παξαθάησ θώδηθαο 

πνπ πξνθαιεί βίαην ηεξκαηηζκό. 

 
#include  < s t d i o . h> 
 #include  < s t d l i b . h> 
 
int  main ( ) 
 { 
 int  * x  = 

 
0; 
 

/ / ERROR! 
 x[3] 

 
= 15; 
 free ( x ) ; 

 return  0 ; 

} 
 

Φαξνθόπεην Παλεπηζηήκην 

 

28/31 

 



Σπρλά Λάζε 
 Έιεγρνο Τηκήο Επηζηξνθήο malloc() 
 

Ο ζσζηόο ηξόπνο ρξήζεο ηεο ζπλάξηεζεο malloc() είλαη ινηπόλ: 
 

#include  < s t d i o . h> 
 #include  < s t d l i b . h> 
 
int  main ( ) 
 { 
 int  * x  = ( int * )  malloc(100 * sizeof ( int ) ) ; 

 
if  ( x  ==  NULL ) 
 { 
 fprintf ( stderr ,  "Could␣not␣allocate␣memory!" ) ; 

abort ( ) ; 
 } 

 
x[3] = 15; 

 free ( x ) ; 
 return  0 ; 

} 
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Σπρλά Λάζε 
 Πνιιαπιή Κιήζε ηεο free() 
 

Η θιήζε ηεο ζπλάξηεζεο free( ptr ) ειεπζεξώλεη ηελ κλήκε πνπ δείρλεη ν 

δείθηεο ptr. Απηή ε κλήκε πξέπεη λα έρεη πξσηύηεξα δεζκεπηεί κε ηελ 

ρξήζε ηεο malloc(). 

 

Σε πεξίπησζε πνπ ε κλήκε πνπ δείρλεη ν ptr έρεη ήδε ειεπζεξσζεί από κηα 

πξνεγνύκελε θιήζε ηεο free() ε ζπκπεξηθνξά ηνπ πξνγξάκκαηνο είλαη 

απξόβιεπηε. 
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Σπρλά Λάζε 
 Πνιιαπιή Κιήζε ηεο free() 
 

Σε πεξίπησζε πνπ ε κλήκε πνπ δείρλεη ν ptr έρεη ήδε ειεπζεξσζεί από κηα 

πξνεγνύκελε θιήζε ηεο free() ε ζπκπεξηθνξά ηνπ πξνγξάκκαηνο είλαη 

απξόβιεπηε. 

 

#include  < s t d i o . h> 

#include  < s t d l i b . h> 
 
int  main ( ) 
 { 
 int  * x  = ( int * )  malloc(100 * sizeof ( int ) ) ; 

 
if 

 

(!x) 
 

{ 
 fprintf ( stderr ,  "Cannot␣allocate␣memory!" ) ; 

abort ( ) ; 
 } 

 

free ( x ) ; 
 free ( x ) ; / / ERROR!  undefined  behavior 
return  0 ; 
 } 
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